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Κεντρική εισήγηση 1: 

«Επιμόρφωση εκπαιδευτικών για ένα συμπεριληπτικό σχολείο: μια κοινότητα 

επαγγελματικής μάθησης» 

Αλεξάνδρα Ανδρούσου  

Καθηγήτρια Διδακτικής Μεθοδολογίας και Ανάπτυξης Παιδαγωγικού Υλικού, Τμήμα Εκπαίδευσης 

και Αγωγής στη προσχολική ηλικία, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 

Περίληψη 

Στην ανακοίνωση θα παρουσιαστεί η επιμόρφωση που διεξάγεται εδώ και τρία χρόνια και 

απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων που έχουν στις τάξεις τους παιδιά με 

μεταναστευτικό και προσφυγικό υπόβαθρο. Με βάση τη συνεχή διαμορφωτική αξιολόγηση που 

διενεργεί η επιστημονική ομάδα, θα δοθεί έμφαση στον τρόπο σχεδιασμού, στις προκλήσεις και 

στις δυσκολίες, αλλά και στη σημασία της διαμόρφωσης της κοινότητας μάθησης. Με 

αναστοχαστική διάσταση θα αναλύσουμε τις δικούς μας προβληματισμούς και θα συζητήσουμε 

για το πώς αυτή η συμμετοχική και συνεργατική επιμόρφωση, αποτελεί μια πρόταση για 

μελλοντικές επιμορφώσεις, επισημαίνοντας τους τρόπους με τους οποίους αυτή συνέβαλε στη 

μάθηση των παιδιών και στην κοινωνική συνοχή. 

 

Βιογραφικό σημείωμα 

Η Αλεξάνδρα Ανδρούσου, είναι Καθηγήτρια Διδακτικής Μεθοδολογίας στο Τμήμα Εκπαίδευσης 

και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Από το 1997- 2022 ήταν μέλος της πενταμελούς επιστημονικής επιτροπής, επιφορτισμένης με το 



πρόγραμμα «Εκπαίδευση παιδιών της μουσουλμανικής μειονότητας στη Θράκη». 

www.museduc.gr. Από τον Μάρτιο του 2016 μέχρι 2018 ήταν Αντιπρόεδρος της Επιστημονικής 

Επιτροπής για την Υποστήριξη της Εκπαίδευσης Παιδιών Προσφύγων του ΥΠΕΠΘ. Επίσης, από τον 

Οκτώβριο του 2015- 2022 με μια ομάδα φοιτητών και φοιτητριών  του ΤΕΑΠΗ ήταν υπεύθυνη για 

την παιδαγωγική παρέμβαση σε παιδιά προσφύγων στην Ανοιχτή Δομή Φιλοξενίας του Ελαιώνα. 

Από το 2019 μέχρι και σήμερα, είναι ακαδημαϊκή υπεύθυνη στην επιμόρφωση που διαχειρίζεται  

το ΚΕΔΙΒΙΜ  του ΕΚΠΑ σε χρηματοδότηση της UNICEF, για εκπαιδευιτκούς που έχουν στις τάξεις 

τους μαθητές/τριες με μεταναστευτικό/προσφυγικό προφίλ. https://teach-in-g.cce.uoa.gr/ 

Τα ερευνητικά ενδιαφέροντά της επικεντρώνονται στις μειονότητες και την εκπαίδευση, την 

εκπαίδευση των εκπαιδευτικών και τις πρακτικές διδασκαλίας. Ασχολείται επίσης με την 

παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού σε ηλεκτρονική και συμβατική μορφή, είτε για παιδιά είτε για 

εκπαιδευτικούς (www.kleidiakaiantikleidia.net).  

 

 


